

CHARLAS INTERNACIONALES

El aumento de puestos en el Consejo de la Sociedad de las Naciones

Por raro caso en asuntos del otro lado de las fronteras, éste ha conmovido a la opinión, y no pasa día sin que la Prensa dedique sus fondos o sus editoriales a tal materia, enfocándola de un modo exclusivista, defendiendo el derecho de España, pero sin tratar el aspecto profundo del problema, cual es estudiar qué fundamento tiene la actual composición del Consejo, y si ella es o no apta para facilitar los fines de la Sociedad. Esa labor que requiere un volumen voy a ser lo bastante audaz para tratar de resumirla en pocas cuartillas. ¿Lo conseguiré? Tú lo dirás, lector amable, que aguantas estas charlas, no tan amenas como yo quisiera, aunque bien sabe Dios que exprimo el intelecto para hacerlas ligeras; que los platos indigestos han de servirse con ensalada para tratar de engañar al estómago.

Al estudiar el pacto que en el Tratado de Versalles creaba la Sociedad de Naciones, pronto comprendieron sus iniciadores que el gran escollo radicaba en los incompatibles derechos de la soberanía nacional de los Estados, con la idea del superestado, que era la primitiva de Wilson. Para hacer viable la Sociedad de Naciones, preciso fué recurrir a un compromiso, respetando la soberanía al poner como condición precisa para tomar un acuerdo la unanimidad de votos del Consejo, y dejar intencionalmente sin desbrindar las funciones de la Asamblea y Consejo, que, pudiendo estudiar las mismas cuestiones, mutuamente se influencian. Y para mantener equilibrio en el Consejo se le hizo componer de miembros permanentes, que eran las grandes potencias combatientes vencedoras y un número menor de puestos electivos. De esta manera se daba preferencia a la calidad *combatientes de primera categoría*, no a la calidad de una civilización, y resultó que si no formaba parte del Consejo ningún neutral, como estuvo a punto de ocurrir, se le hubiera podido llamar club de los vencedores, cosa bien lejana de la idea de Wilson.

Esa solución adoptada para formar el Consejo y la precisa unanimidad en los acuerdos es el mayor acierto, y al mismo tiempo la más nutrida fuente de críticas, que la mayor parte de las gentes, imbuidas de la errónea doctrina democrática de las mayorías, quisiera ver imponer ese criterio en que la cantidad vale más que la calidad. Pero esa composición tenía el error de ser muy escasos los miembros electivos que no podían asegurar el equilibrio, y por ello la Asamblea del 22 aumentó en seis el número de estos puestos, con lo que al entrar Suecia, ya eran con España dos los ex neutrales y había ponderación; estaban representadas la civilización hispánica y la escandinava; pero como ya se preveía el grave inconveniente de que ningún neutral tuviera puesto permanente, se pensó en dárselo a España, cosa que se hubiera conseguido sin el veto de quien aspiraba a igual honor, sin poder invocar ni remotamente parecidos derechos culturales.

Hoy el Consejo tiene 10 vocales; Alemania ocupará un puesto fijo la semana próxima; España lo pide y tiene derecho a él; surge de nuevo la candidatura del Brasil y Francia

apoya la de Polonia. Caso de atender a estas peticiones, habrá siete votos permanentes, y como algún día, quizá no lejano, Estados Unidos y Rusia vendrán a la Sociedad con iguales derechos que Alemania, los puestos permanentes serán nueve; para equilibrarlo serán precisos 10, y el Consejo se compondrá de 19 votos. Y una de dos: o será un Parlamento ineficaz, como todos, en el que no se tomará decisión alguna, o todo se resolverá entre bastidores con pequeñas Comisiones; en uno y otro caso, la Asamblea estará anulada y el resultado un caos; la Sociedad será macrocéfala y no dará rendimiento. ¿Es ello, acaso, un callejón sin salida? No y no. La hay y fácil con las condiciones siguientes:

Primera. No deben los puestos permanentes ser privativos de los vencedores; ello es atentatorio a la paz de los espíritus. Es necesario, cuando menos, un neutral, y las grandes Potencias vencidas cuando estén en la Sociedad.

Segunda. Los permanentes nuevos han de ser de tal forma elegidos, que no levanten recelos de los vecinos; nada de hegemonías.

Tercera. En el Consejo han de estar representadas las grandes civilizaciones y tipos de derecho.

Cuarta. El número máximo de miembros será el de 13.

Aplicada a la realidad esta especie de geroglífico, llegamos a la necesidad para la eficacia de la Sociedad, de un puesto permanente para España, que si no es gran potencia por los habitantes, ya que de un modo caprichoso se ha puesto la línea de tierra en 25 millones, lo es por su actitud en la guerra, en los asuntos de arbitraje, en la aplicación de los Convenios, de condiciones de trabajo y hasta por no haber intervenido en Locarno. Concederle igual derecho a Alemania, y estatuir haya en el Consejo dos representantes hispanoamericanos y un escandinavo, con lo cual hay en el caso más desfavorable (ingreso de Estados Unidos y Rusia), dos puestos electivos de absoluta libertad para el resto del mundo después de tener representación la cultura nórdica y la eslava y la germana y las americanas del Norte y del Sur y la oriental. ¿Quiéren darse más garantías de que todos los sistemas jurídicos y culturales estarán en equilibrio? Adóptese esta solución o alguna semejante, pero no se deje llevar la Sociedad a un aumento grande del número de puestos en el Consejo, que veinte tenía la antigua dieta suiza y fué tal su impotencia, que hubo de cambiarse la constitución. Si es indispensable aumentar mucho el número, preciso será suprimir la condición de la unanimidad, en cuyo caso surge el superestado, y con él las orgullosas soberanías nacionales levantarán la cabeza y darán al traste con la Sociedad, que sólo a fuerza de unanimidad y fuerza moral con absoluta exclusión de la marcial y de la bruta, podrá conseguir sus elevados fines.

SALVADOR GARCÍA
DE PRUNEDA

(De «La Correspondencia Militar»)

LA VOZ

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

No ocurre nada.
Todo está tranquilo, amigo lector, ni noticia ni comentario se recoge por estas tertulias casineras en las horas quietas en que la concurrencia a las mismas es casi obligada.

No ocurre nada, ni lo deseamos.

Se aumentará.

El precio de las cajas de cerillas. ¿No lo has leído, lector?

Pues así lo dicen referencias de prensa. Las actuales cajas que se expenden a cinco céntimos se elevarán a diez y las que pagamos a este precio tendremos en el sucesivo que pagarlas a quince.

Se fabricará otra clase de cerillas que se venderán a cinco céntimos.

Ya lo ves: todo sube, todo, ¡hasta las cerillas!

Marzo ventoso.

Los días del mes que llevamos trascurridos hacen bueno el refrán. Marzo ventoso, que si le sigue un Abril lluvioso es augurio de óptima cosecha.

Más tómeo que si los vientos

azotan nuestros campos como en estos días últimos, perdidas las esperanzas tenemos de cosecha, por pródigo en lluvias que sea nuestro Abril, el de las aguas mil.

Regreso.

Deben haberlo emprendido o lo emprenderán hoy, que en esto hay divergencia de criterio entre los periódicos informadores, los bravos tripulantes del «Plus Ultra», que después de hacer entrega oficial del valioso donativo de España a la Argentina, retornarán a los lares patrios a recoger el premio que su proeza merece y que un sentimiento leal de noble patriotismo les brindará con la ofrenda de la más sincera admiración y más cumplido afecto.

Que lleven feliz viaje los aviadores y que su arribo a las tierras españolas marque un día feliz y una época de prosperidad para nuestra España y aquellas naciones americanas hijas de su sangre y que se expresan con la misma habla.

MINOR.

Mahón 12 de Marzo de 1926.

La situación de los extranjeros en Cuba

Leemos:

«El Ministro de S. M. en La Habana comunica al Ministerio de Estado que en reunión de los comités parlamentarios de todos los partidos que integran el Senado cubano, se declaró anticonstitucional el proyecto de ley aprobado por la Cámara y por ella remitido al Senado, llamado del 75 por 100, por el cual ninguna empresa establecida en la isla de Cuba tenía derecho a tener empleados que fueran extranjeros en una proporción ma-

yor de 25 por 100 quedando el otro 75 por 100 reservado para súbditos cubanos.

Este proyecto de ley que indudablemente hubiera afectado mucho a nuestros compatriotas residentes en aquella isla, ha sido ahora abandonado, reservándose sin embargo el Senado el derecho de presentar un proyecto de ley de protección a los cubanos, posible y viable que responda a los anhelos del pueblo sin lesionar los derechos de los extranjeros.»

Ésta, cada vez más admirada, sintió un estremecimiento de frío.

El capitán, prosiguió:

—Comprendo tu natural sorpresa al hallarte en este sitio. Déjame hablar; yo te lo explicaré todo.

Elena, asombróse más y más. ¿Quién era aquel hombre que la tuteaba y que con tanta vehemencia le dirigía la palabra?

En cuanto a Bautista, creyó llegado el momento de hacer a su amada aquella confesión que se hizo *in mente* algunas horas antes.

Pero al empezar, detúvole un además impetuoso de la joven.

—¿Quién es usted? ¿Dónde estoy?—preguntó Elena.

—¿No me conoces, Elena?

Y, como ésta manifestara alguna vacilación, añadió:

—¿No recuerdas a Bautista, aquel grumete que iba a bordo del *Escocia*, y a quien el viejo Farruco echó al agua cerca de la costa de América?

—¿Tú?... ¿Usted?...

—Yo, sí, Elena, el mismo. Bautista, que te adoraba entonces cuando no era más que un triste marinero, hoy que posee inmensas riquezas te idolatra...

—Ésas palabras...

—¿Te disgustan?

—No debo escucharlas. Soy la esposa de Jorge España.

El mayor bienestar posible

Balmes, en uno de sus brillantes artículos publicados en *La Civilización* y recopilados recientemente⁽¹⁾, se fija con su penetrante mirada en lo que debiera ser el lema de todas las políticas, de todas las administraciones, de todas las formas de gobierno. El principio y fin de todos los progresos y de todas las civilizaciones: el mayor bienestar posible.

De otro modo, ¿para qué existen las entidades públicas y políticas sino para dar al individuo viviendo en colectividad, lo que no puede obtener aisladamente?

Tal vez se diga que todos tienen a este fin. Puede ser. Sin embargo, en la realidad, el mayor bien posible se limita o al bien de los que en el momento desempeñan el gobierno o un cargo público o a lo más se extiende a procurar el bien de los amigos y corifeos políticos, pero casi nunca en bien de todos o del mayor número.

El amor social, que es el deseo de proporcionar a los demás bienestar espiritual, moral y material, aparece cada día más alejado de las civilizaciones modernas. El egoísmo, al prescindir de los demás, se siente vivamente aún en las clases por su educación y religiosidad deben dar ejemplo de levantado espíritu altruista.

La envidia, que es el pecado que carcome la humanidad, contribuye eficazmente al pugilato de ostentación exterior, destruyendo a la sociedad, a la familia y a los individuos en su propio cimiento, que es la moderación y la humildad.

Ahora bien, ¿en qué consiste el mayor bien posible?

En una ganancia, sueldo o salario remunerador, obtenido en un trabajo que no se agote prematuramente la naturaleza, en una alimentación sobria y sana, en una habitación higiénica, en una espe-

(1) Obras completas del Dr. D. Jaime Balmes.—Primera edición crítica, ordenada y anotada por el P. I. Casasnovas, S. I.—Barcelona, 1926.

ranza de una vida mejor fortificada en la práctica de la Religión, que eleve el espíritu, que contenga las pasiones y que proporcione al hombre la paz nacida de un completo equilibrio.

He aquí el programa de acción de los hombres sociales. Su objeto final, la paz del individuo. Sus medios, proporcionar lo necesario para la vida del cuerpo y del alma.

Si frecuentemente se preguntasen los hombres directores cómo cumplen, cómo plasman su proceder en este molde al parecer tan sencillo y en realidad tan lejano, ¿cuántos errores no enmendarían, qué diferentes orientaciones no darían a sus decisiones, cuántos bienes no se darían en la sociedad, mejorando a los individuos, elevando a las familias?

Costa sintetizó el bienestar del pueblo en dos palabras: «despensa y escuela.»

No bastan sin embargo. La despensa necesita proveerse. La salud necesita conservarse. La lectura no sacia por completo el espíritu. El alma necesita a Dios para llenarse. Sólo Dios puede satisfacerlos por completo.

Con todo, la vida que se nos ha dado para llegar a Dios—el cual se obtiene mediante la muerte en gracia,—tiene sus quebras, sus complejidades, sus contradicciones. El verdadero sociólogo debe ayudar a salvarlas, a usar bien de la buena doctrina, aplicándola como conviniere en cada momento social.

«Ayúdame, y te ayudaré». El individuo debe prestar algo de sí mismo. Pero la sociedad falta, si en lugar de darle los medios, se los regatea, los escatima, los deriva a un fin menos honesto y menos recto.

Toda la sociología laica de los últimos cincuenta años anteriores a la guerra, llamada mundial, se ha encaminado a procurar la felicidad de los individuos. Por sorna, terminó su labor en una guerra

De cuando en cuando bajaba a la cámara donde Elena se hallaba sin despertar todavía.

Al cabo de seis o siete horas, que para Bautista fueron interminables, la naturaleza de la joven venció la influencia del anestésico y dió señales de vida.

A fin de no producirle impresión desagradable, el capitán tuvo la prudencia de dejarla a solas.

Elena abrió los ojos y dirigió en torno suyo una mirada vaga.

¿Dónde se hallaba? Sentía una pesadez extraordinaria. ¿Estaría soñando?

A medida que sus sentidos iban despertándose, podía darse cuenta exacta de lo que le sucedía.

Estaba en el mar, a bordo de un buque, esto era indudable; lo denunciaba el vaivén continuo y el ruido de las olas al estrellarse contra el casco de la embarcación.

Pero ¿qué buque era aquél?

No era el *Escocia*... no era el que mandaba Jorge...

¡Jorge! ¿Dónde estaba Jorge?...

—Yo estoy soñando,—decía Elena frotándose los ojos con las manos.—Sueño... sí: no cabe duda... Yo no conozco esta cámara, este lujo que me rodea es extraño... ¡Vaya una magnificencia! Así deben ser los buques de los reyes... Yo prefiero la humilde cámara del *Escocia* teniendo a mi lado a Jorge.

La joven se levantó de la cama, y, al poner el

atraz, encarnizada y mortífera como jamás registra la historia. Terminada ella, la humanidad se halla aún más sedienta de algo que desea, que busca, que se le escapa con mayor presteza precisamente cuando cree tenerle en las manos. Es que la sociedad se busca a sí misma, es que huye de Dios. Cuando, por el contrario, su reposo se halla en Dios. El amor a Dios, con corazón amplio y libre. La doctrina cristiana conocida, ampliada y practica-

da en la vida material y en la vida del espíritu es el único libro que contiene la paz social y por ende, el mayor bienestar posible.

JOAQUIN DE BARNOLA.

Juan Félix López
MÉDICO MILITAR
MEDICINA GENERAL
Consulta de 3 a 6 tarde
Pí y Margall, 44 - Mahón

¿Procede o no declarar a Toledo monumento nacional?

Comunican de Toledo que a la información pública abierta por el Ayuntamiento sobre la conveniencia de acordar unas ordenanzas artísticas han acudido ya varias entidades y personas de relieve, entre las que merecen mencionarse la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, la Casa del Pueblo; Comisión provincial de monumentos y los señores conde de Cedillo, Vidal y el delegado regio de Bellas Artes, señor San Román. To los estiman en sus informes que procede declarar a Toledo mo-

numento nacional; pero si que se dicten medidas protectoras del Toledo artístico. El cronista provincial, conde de Cedillo, y el arquitecto señor Vidal piden que se dé a Toledo la capitalidad artística de España. El informe de la Comisión provincial de monumentos y el del delegado regio de Bellas Artes no se han hecho públicos por si fuera necesario que figurasen como ponencias ante la Comisión mixta que ha de estudiar concretamente el asunto.

Alcaldía de Mahón

Aproximándose la época del año más favorable para proceder al blanqueo, pintado y revocado de las fachadas de los edificios cuyo mal estado hace necesarias dichas reparaciones; esta Alcaldía recuerda a los propietarios de fincas urbanas la obligación en que se hallan de conservarlas en buen aspecto, en especial las fachadas lindantes con la vía pública, esperando que, sin necesidad de nuevos requerimientos, cumplirán todos esta obligación, contribuyendo con ello al heroseamiento de la ciudad a la par que proporcionarán trabajo a los obreros que actualmente se encuentran en huelga forzosa por la crisis general que atraviesamos.

Mahón 11 de Marzo de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

Descanso nocturno en las panaderías

Se hace presente a todos los panaderos de este término municipal, que según acuerdos de la Delegación local del Consejo del Trabajo, tomados conforme a lo que dispone el R. D. de 3 de Abril de 1919, queda rectificado el anterior bando en el sentido de que, en las panaderías en que sólo se fabrique pan mahonés, el descanso continuo de seis horas, estará comprendido entre las ocho de la noche y las dos de la madrugada, y en las panaderías en que se fabrique otra clase de pan, dicho descanso será desde las once de la noche hasta las cinco de la madrugada.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.

Mahón 11 de Marzo de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Juan Olives Gornés solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de 1 C. F. en la casa número 78 de la calle de Ramis para dedicarlo a la elaboración de pan.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 11 Marzo de 1926 - El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Viernes 12 Marzo

18'00. - Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. - Radiotelefonía femenina. - Modas por la señorita Pompadour; Ciencia doméstica, por la señorita Maintenon, ambas del Instituto de Cultura de la Mujer. - Lectura de composiciones literarias de distinguidas escritoras. - Todos los trabajos serán leídos por la señorita Salus.

18'30. - El Quinteto «Radio» interpretará «When the one, vals, Whiteman»; «Charmanter», intermedio, Cons; «La Geisha», Jones.

18'50. - Últimas informaciones de prensa.

21'00. - Recital de piano por el notable concertista Alejandro Vialta. - «Sonata appassionata» a) «Allegro appassionato», b) «Adagio cantabile», c) «Presto», Beethoven; «Canción», «Asturiana», «Jota», Falla; «Gran polonesa», Chopin.

22'00. - Audición de obras religiosas por la Capilla de música de la Catedral dirigida por el Maestro Sancho Marraco. - «Maitines Navidad», a 4 voces, Sancho Marraco; «Vere languores», a 4 voces, Victoria; «Ave Maria», tenor, bajo y órgano, Valdés; «3.ª Lamentación Jueves Santos», a 4 voces, Pujol (Siglo XVI); «Jesu nostra redemption», tenor, quinteto y órgano, Sancho Marraco; «A la Virgen del Carmen», 3 voces y órgano, Golcochea.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 4 de Marzo

- 1 ternera y 2 corderos, 128, Miguel Pons.
- 3 corderos, 39, E. Pallis.
- 3 idem, 22, José Carreras.
- 2 idem, 20, J. Llopis.
- 1 idem, 17, Noria García.
- 12 cerdos, 819.

Día 5

- 1 vaca, 232, Miguel de San Luis.
- 1 idem, 191, Juan Sintes.
- 1 ternero, 154, Estancia Bintaufa.
- 1 idem, 151, J. Llopis.
- 1 ternera, 94, Juan Sintes.
- 3 corderos, 32, Turraube vey.
- 1 idem, 20, Santa Magdalena.
- 6 cabras, 50, Addae.
- 8 id., 71, Fonts Redones de baix.
- 4 idem, 36, Pedro Pons.
- 10 cerdos, 674.



Don Bartolomé Mercadal Oleo

Falleció ayer a las 8 y media noche, a la edad de 56 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos (presentes y ausentes), hija política, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dio, el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad, acto que tendrá lugar esta tarde a las cinco, por lo que les quedarán agradecidos.

Mahón 12 de Marzo de 1926.
Casa mortuoria: Calle de San Clemente.
No se invita particularmente.

CRÓNICA

Fallecimiento

Anoche y después de confortado con el auxilio de los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador, don Bartolomé Mercadal Oleo, empleado de las Oficinas de la Inclusa de esta ciudad y persona muy conocida entre nosotros.

El fallecimiento del señor Mercadal Oleo ha causado hondo pesar entre sus amistades que le apreciaban y estimaban.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de San Clemente al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del extinto y reciba su familia en particular su viuda y su hijo el Oficial de Telégrafos don Bartolomé Mercadal Escudero la expresión de nuestro pésame más sentido.

De viaje

Acompañado de su distinguida esposa e hijito, ha llegado esta mañana a esta el Teniente Coronel de Intendencia don José Moreno Burgos.

¿Cuál es el licor más delicioso?

El licor DORA BELTRAN
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

Agradeciendo.

El festival del «Mahón F. C.»

De la comisión organizadora de festejos del Club Deportivo «Mahón F. C.», Campeón de Menorca, hemos recibido atentísima carta invitándonos a la velada que para mañana sábado día 13 se ha organizado y que tendrá lugar en el elegante Salón Victoria de esta ciudad, fiesta para la que hay gran animación y entusiasmo siendo el programa muy interesante.

Al mismo tiempo nos invita la citada comisión al lunch que se ofrecerá a los jugadores del «Mahón F. C.» en uno de los intermedios de la mencionada velada recreativa.

Agradecemos mucho la atención tenida con nuestro diario y correspondemos a la salutación afectuosa que nos dirige la comisión de fiestas del «Mahón F. C.»

El «Velasco»

De no haber recibido órdenes en contra, hoy llegará a este puerto el crucero ligero «Velasco» que ha representado a España en las maniobras navales efectuadas por las Escuadras Británicas del Atlántico y Mediterráneo que fondearon la pasada semana en la bahía de Palma. El «Velasco» es del mismo tipo del crucero «Alcedo» y «Blas de Lezo» que han acompañado a los aviadores españoles en las etapas de su viaje triunfal a través del Océano. Las características de este buque

las hallarán nuestros lectores en la sección marítima de esta misma edición.

La llegada de los hidroaviones de la Aeronáutica Naval

En la prensa de Palma leemos que llegaron a aquella bahía dos hidroaviones de la Aeronáutica Naval de Barcelona, abandonando aquellas aguas en la mañana del miércoles dirigiéndose a Cartagena.

Ayer jueves eran esperados en Palma otros dos hidroaviones de dicha Escuela de Aeronáutica Naval, cuyos hidros, según la prensa palmesana, son los que han de venir a este puerto para salir después en viaje directo para Cartagena.

Respecto a la llegada de los hidros a nuestro puerto nada más podemos anunciar, esperando que aprovecharán el tiempo bonancible para efectuar el raid que tienen anunciado.

Funerales

Mañana, sábado, a las diez, se celebrarán en la parroquia de Santa Maria de esta ciudad solemnes funerales por el alma de doña Francisca Martorell, Viuda de Sousa.

Su familia agradecerá la asistencia.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Marzo de 1926:

Día 1.º - Primera tarifa	66'92
id. id. - Segunda id.	197'05
Día 2. - Primera id.	452'13
id. id. - Segunda id.	99'24
Día 3. - Primera id.	427'37
id. id. - Segunda id.	82'73
Día 4. - Primera id.	280'98
id. id. - Segunda id.	87'87
Día 5. - Primera id.	592'91
id. id. - Segunda id.	43'29

SECCIÓN DELEGADA

del Colegio Oficial de Médicos de Baleares EN MENORCA

Se convoca a los médicos titulares de Menorca para el próximo lunes, 15 del actual, a las tres de la tarde, en el domicilio del infrascripto Presidente, calle del Bastión número 37, para tratar de un asunto urgente y de verdadera importancia para la clase de médicos titulares.

Mahón 10 de Marzo de 1926. - El Presidente, Mateo Seguí.

LOS MARTIRES DEL DESTINO

pie en el suelo, vió reflejada su imagen en un espejo colocado en una de las paredes del compartimiento.

Lanzó un grito y se sujetó la cabeza con las manos, como si fuera a caersele.

— ¡No! ¡No sueño!... ¡estoy despierta!... ¿Que significa esto? ¿Por qué estoy aquí? ¿Por qué estoy vestida con este traje? ¿Por qué no esta Jorge conmigo?

Poco a poco, Elena fué recordando los sucesos de aquel día.

«A media tarde se vistió con aquellas galas para casarse con Jorge.

Había salido del Escocia con su novio, y Farruco les acompañaba.

En el muelle esperaba un carruaje, al que subieron marchando a casa del armador del buque que mandaba Jorge, que era el padrino de la boda.

Allí estuvieron dos o tres horas, hasta que fueron llegando los invitados.

Después se trasladaron a la iglesia.»

Elena recordaba hasta en sus menores detalles lo que había pasado...

Las luces del altar, la plática del cura, las voces de los coristas, los plácemes, las felicitaciones que había recibido, el momento en que el sacerdote bendijo la unión, la salida del templo...

Pero ¿y después?... ¡Ah! Después, unos hombres que se acercaron a Jorge y se apoderaron de

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

ella... Ella gritó, y los hombres le pusieron un pañuelo en la boca; y luego... luego... ya no podía decir más.

¿En poder de quién se encontraba? ¿Qué fué de Jorge?

Esto era lo que deseaba saber, lo que era preciso que supiera a toda costa, lo que sabría en el acto.

Intentó salir de la cámara; pero la puerta se hallaba cerrada por fuera. Golpeó con furia hasta que oyó pasos que se aproximaban; iban a venir; saldría de dudas.

Escucháronse los pasos cada vez más cerca, chirrió una llave, la puerta se abrió y penetró un hombre.

Era Bautista.

La joven retrocedió instintivamente.

Luego fijó su mirada en aquel hombre, y le pareció que su rostro no le era desconocido; pero no podía precisar quién era ni cuando le había visto.

Bautista entró sonriente y amable, haciéndose la ilusión de que sus delirios eran factibles, de que se realizarían.

No esperó a que la joven hablase, fué él quien primero le dirigió la palabra, exclamando con entonación cariñosa:

— ¡Elena!... ¡Elena!

la Capilla de Música de la Catedral, dirigida por el maestro Sancho Marraco.

Accidente desgraciado

Según noticias del público recogidas, esta mañana en la carretera de Mahón a Ciudadela se ha registrado un desgraciado accidente del que ha sido víctima el Capataz de Peones Camineros señor Pons.

De los informes que hemos podido recoger, parece que tenía que trasladarse una apisonadora mecánica a Ciudadela para trabajar en el afirmado del piso que se repara y al maniobrar la citada máquina, ha cogido un pie al mencionado capataz magullándosele completamente.

Lamentamos la desgracia y deseamos un pronto restablecimiento al herido.

Los autos

Son varias las personas que nos ruegan llamemos cortemente la atención de los conductores de automóviles respecto a la conveniencia de transitar a pequeñas velocidades por el interior de la población, en evitación de probables accidentes.

En verdad, no abusan los conductores de automóviles de esta en extremo las velocidades dentro del casco de la población, pero siempre hay algunos que lanzan sus coches a mayor velocidad de la que la prudencia aconseja y a éstos va especialmente dirigida esta observación.

Misas

Para el eterno descanso del alma de don Juan Ripoll Estades, fallecido el 13 de marzo de 1923, se celebrará mañana, desde las siete y media a ocho y media inclusive, un turno de misas en la capilla del Santísimo Sacramento de Nuestra Señora del Carmen.

El tiempo

Ha calmado el violento temporal de viento, habiendo amanecido el día despejado, luciendo reconfortante el sol.

El vapor correo que tuvo que arribar forzosamente a Alcudia, ha salido de aquella bahía esta madrugada, llegando en las últimas horas de la mañana. El «Mahón» ha llegado a hora de itinerario procedente de Palma.

¿Quieren saborear un riquísimo Anís Dulce?

PIDAN ANIS BELTRAN

Venta principales colmados y Perfumería Astra.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 17 pasajeros, correspondencia y 57 toneladas de carga varía, esta mañana ha llegado de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Mahón», al mando del capitán don Juan Femenias.

Dicho vapor saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

—Procedente de Barcelona y Alcudia, donde se hallaba detenido, ha llegado a nuestro puerto hoy a las once el vapor correo «Delfín», con 31 pasajeros y unas 70 toneladas de carga general.

Dicho vapor saldrá esta tarde.

—Procedente de Cartagena, Almería, Alicante, Barcelona y Palma, es esperado esta tarde a las cuatro, el destroyer español «Velasco».

Dicho buque, gemelo del «Alcedo», está efectuando un crucero de prácticas por el Mediterráneo.

Manda el «Velasco» el capitán de fragata don Luis Verdugo Paragán, componiéndose su dotación de 70 hombres.

He aquí las principales características del referido destroyer que tocará por primera vez este puerto.

Fué botado al agua el año 1923; su casco es de acero y mide 86'26 metros de eslora, 8'23 de manga y 5'18 de puntal. Tiene un calado máximo de 2'74 metros y 1.164 toneladas de desplazamiento.

Sus máquinas desarrollan una fuerza de 660 HP. que con sus dos hélices, imprimen al buque una velocidad de 34 millas, siendo el radio de acción del consumo económico, de 2.500 millas.

Monta tres cañones Vicker de 101 milímetros, dos ametralladoras «pom pom» y cuatro tubos lanza torpedos.

SANTORAL
Santo de hoy.—San Gregorio el Magno.
Santo de mañana.—San Leandro y Santa Cristina.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 11 de Marzo de 1926

Francos	25 90
Libras	34 52
Dollars	7 0975
Liras	28 65
Interior serie A	69'90
Id. id. B	69 25
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	93 90
Id. B.	93 90
Exterior Serie A	85 00
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	99 00
Oblig. F. C. Catalanes 6% id. C. Gral. Fran. 5% id. C. A. Trasad. 6% 1922	100'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3% id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	00 00
Id. B.	93 65

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 11 de Marzo de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	94 00
Id. 5 id. B. id.	94 00
Inter. 4 id. A.	69 90
Id. 4 id. B.	69 30
Amort. 5 id. A. 1917	93 75
Id. 5 id. B. id.	93 65
Exter. 4 id. A.	85 00
Id. 4 id. B.	84 60
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	71 25
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	65 00
Trasatlántica 4 por 100	86 50
Id. 6 % 1920	101'00
Id. 6 % 1922	103'00
Andaluces 2.ª serie fijo	56'25
Francos cheque Paris.	25'90
Liras id. Roma	28'65
Dollars id. New York	7 0975
Libras cheque Londres	34 52

Bolsa de Madrid del día 11 de Marzo de 1926

Obligaciones Tesoro A.	101'55
Id. id. B.	101'55
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	92 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108 10

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la primera Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Litros	Grados	Pesetas	Cts.
Carne vacuna	14861				
Despojos	3855				
Carne de cerdo	13921				
Despojos	1436				
Cerdo salado	1650				
Aceite	16533				
Grados alcohólicos			110815		
Licor		62			
Pastas	673				
Almidón	100				
Vino		25975		18767	40
Cerveza		1308			
Vinagre		798			
Arroz y garbanzos	12107				
Cebada y maiz	35262				
Legumbres	5888				
Pescado fresco	19613				
Id. en escabeche	575				
Jabón	6167				
Carbón	77125				
Conserva fruta	28				
Id. hortaliza	1544				
Carbón cok	103188				
Suma Ptas.				18767	40

Mahón 28 Febrero 1926.—El Administrador, Pedro Prats.

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la segunda Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Cantidad	Pesetas	Cts.
Palomos		117		
Tordos		3527		
Pavos		17		
Capones		15		
Gallinas		130		
Pollas y conejos		765		
Cera	58			
Esperma	771		3600	97
Huevos		50288		
Queso	2312			
Leche	75522			
Manteca	273			
Paja	18180			
Algarrobas	11340			
Hielo	0000			
Fochas		21		
Suma Ptas.			3600	97

Mahón 28 Febrero 1926.—El Administrador, Pedro Prats.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 18.

La escuadra inglesa en Cartagena

Dicen los telegramas de Cartagena que ha fondeado en aquel puerto procedente de Mallorca y después de realizar ejercicios y maniobras en alta mar, la escuadra inglesa del Atlántico, que permanecerá breves días en el puerto levantino, saliendo después los buques británicos para sus bases.

El monumento a don Antonio Maura

La suscripción abierta en Madrid por el Colegio de Abogados ha obtenido un gran éxito y el apoyo de la opinión engrosando con rapidez, llevando recaudadas más de 80 mil pesetas y habiendo sido anunciados otros importantes donativos.

El recibimiento de los aviadores

En Huelva se continúan con gran entusiasmo los preparativos para el recibimiento de nuestros aviadores el comandante Franco y sus compañeros de hazaña.

Espérase que llegará a Huelva una nutrida representación de nuestra escuadra.

El Monarca irá a Palos de Moguer muy probablemente y se cree que la Diputación madrileña y el Ayuntamiento de Madrid enviarán sendas comisiones al acto del recibimiento.

Cumplimentando al Rey

Esta mañana ha estado en Palacio el general Franco acompañado de una nutridísima

ma comisión de su promoción que asistió al homenaje que se le ofreció ayer en Toledo por sus compañeros de promoción.

El Rey recibió al general Franco y sus compañeros de promoción que fueron a cumplimentarle.

Bonos del Tesoro por 400 millones. Se liquidará la cuenta corriente con el Banco de España

Parece que van por buen camino las negociaciones para emitir en breve bonos del Tesoro por valor de 400 millones de pesetas.

El objeto de esta emisión de bonos del Tesoro es liquidar la cuenta corriente del Tesoro con el Banco de España y dejar un remanente que permita hacer frente a las necesidades de momento.

La situación de España en la Sociedad de las Naciones

En Ginebra se juzga la situación de España con algo más de optimismo, aun cuando no se haya despejado la situación.

España está resuelta a obtener el puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Don Alfonso XIII

El Rey paseó hoy por la población recibiendo muchísimas muestras de afecto y consideración del pueblo madrileño.

Luego el Monarca con la Reina Doña Victoria Eugenia marchó al palacio de los condes de Gracia donde almorzaron los Soberanos.

Calvo Sotelo a Coruña

Esta tarde en el expreso del Norte sale para La Coruña el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Noticias particulares de Ginebra

Noticias particulares recibidas de Ginebra dicen que el Consejo de la Sociedad de las Naciones en la reunión celebrada ayer tarde acordó admitir a Alemania reconociéndole puesto en el Consejo Permanente.

En la citada reunión se nombró una comisión que dictamine acerca de la modificación del Consejo presentando una ponencia en la reunión que se celebrará el mes de septiembre próximo.

Madrid 12 a las 4.

Primo de Rivera hijo adoptivo de Melilla

Anoche estuvo en la Presidencia una comisión representando las fuerzas vivas de Melilla y presidida por el general Aldave, entregando al Presidente del Gobierno marqués de Estella un pergamino nombrándolo hijo adoptivo de aquella ciudad.

El general Primo de Rivera agradeció el homenaje que dijo complaciale infinito.

Explosión de un taller de Pirotecnia

Dicen de Tenerife que en un taller de Pirotecnia instalado

en una casa del pueblo Realejo de Abajo, se produjo una gran explosión resultando dos muertos y siete heridos gravísimos.

DEL EXTRANJERO

España y la Sociedad de las Naciones.

El pesimismo se acentúa

Noticias de Ginebra dicen que ha llegado el Jefe del Gobierno francés Mr. Briand que ha señalado para mañana gran actividad confiando que su presencia y gestiones facilitarán la rapidez en la resolución de los asuntos.

Todos los comentarios giran en derredor de la reunión celebrada para tratar de la ampliación de puestos, reunión que celebraron los miembros del Consejo, y que, según parece, llegó a adquirir en algunos momentos tonos de gran viveza.

La impresión general es pesimista y acentúase ante las visibles muestras de disgusto con que todos los miembros del Consejo salieron de la reunión esquivando los periodistas.

Brasil y España sostienen no debe aplazarse la decisión de la Asamblea.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 12 a las 1'30.

Parte de la guerra del día de hoy.—Comunican a la Oficina de Intervención de Melilla que todos los informadores confirman la derrota sufrida por las harcas rebeldes

enviadas al frente occidental diciendo que son muchos los muertos que han tenido especialmente entre los contingentes de las kabilas de Beniurriaguél y Tensaman.

Zona Larache. Se ha efectuado la operación anunciada en nota de ayer por columnas compuestas de contingentes indígenas, alcanzándose todos los objetivos y cogiéndose al enemigo algunos prisioneros, cadáveres y armamentos.

Nuestras bajas no pasan de 30 todas indígenas.

Las columnas se replegaron sin ser hostilizadas y pernoctan en los mismos puntos en que vivaquearon ayer.

Sin más novedad en zona de Protectorado.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de vencimiento Abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro.

Pagamos otros cupones de igual vencimiento, algunos de ellos libres de comisión.

NOVEDAD
Lo más práctico
Lo más económico
TACO
SECA-FIRMAS
Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE
VERDADERA SOLEMNIDAD ARTISTICA
Hoy viernes día 12 de Marzo de 1926

Tarde a las 6: Gran Moda con Sexteto.—Noche a las 9 y media: Con Cuarteto

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

PRIMERA JORNADA
Obra basada en la novela del eminente literato Vicente Blasco Ibáñez
Inimitable interpretación de Alma Rubens y Lionel Barrymore
Será la película que más satisfecho dejará al público

SALON VICTORIA

Sábado día 13 de Marzo de 1926
Tarde a las 6.—SESION DE GRAN MODA.—(Única sesión)
GRAN TRIUNFO DE LA CINEMATOGRAFÍA NACIONAL
Estreno de la grandiosa producción española, de estupenda presentación, dividida en ocho partes, titulada

JOSÉ

Adaptación cinematográfica de la admirable novela del insigne escritor ARMANDO PALACIO VALDÉS
Fiel reflejo de la vida asturiana.—Ante los espectadores desfilarán los más bellos rincos de Llanes, Ribadesella, Gijón, Candas, Luanco, Cangas de Onís, San Esteban de Pravia, Cudillero y Cova-onga con su Virgen, la basílica admirable y su valle magnífico
Completará este programa la famosa REVISTA PATHÉ VERDAGUER y una cómica en dos partes de gran risa.
A pesar del elevado coste de esta magna producción NO se aumentarán los precios.
Domingo, tarde y noche, nuevas proyecciones de este formidable programa.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 13 Marzo.— Sesión extraordinaria a las 9 y media
EL MEJOR PROGRAMA DE CINE DE MAHÓN!!!

LA DAMA PINTADA

GIGANTE SUPER-PRODUCCIÓN FOX
Drama pasional que por su asunto conmovedor y realista quedará grabado PARA SIEMPRE en la mente de todo espectador.—Maravillosas vistas de San Francisco de California.— Creación formidable de los grandes artistas de la casa «Fox» George O'Brien («Carne de Mar»), Dorothy Mackill, Harry T. Morey («Macarra») Su éxito será más señalado que la triunfante película CARNE DE MAR NOTICARIO FOX 47.— Y la estupenda cómica en 2 partes ACTOR ROR CO-RESPONDENCIA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

IMPRESIÓN

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

PAPELERIA

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Marzo, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Montevideo». — Capitán don Ricardo Caro.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Calvo». — Capitán don Pedro Miranda.

Línea de Filipinas

Día 24 de Barcelona, el vapor «Legazpi». — Capitán don Leoncio Chaffard.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cabrera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá y San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Fuencarral, 138. — MADRID

D. _____ de profesión _____
provincia de _____ domicilio en _____
calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.